

*В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук,
созданный на базе
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»*

ОТЗЫВ

*на диссертацию Языкеева Сергея Николаевича, представленную
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки на тему «Институт
ограничений прав и свобод человека и гражданина в целях обеспечения
национальной безопасности»*

Проанализировав диссертацию, прихожу к следующим выводам.

В тексте диссертации автор обосновывает актуальность выбранной проблематики, степень ее научной разработанности, объект, предмет, цель и задачи исследования, а также его методологическую основу, теоретическую и практическую значимость, формулирует положения, выносимые на защиту, и выводы.

Структура диссертации логична. Первая глава посвящена общим вопросам выбранной темы. Следующие главы представляют собой «особенную часть», в рамках которой обращается адресное внимание на ограничения прав и свобод в целях обеспечения национальной безопасности в отдельных контекстах.

Работа в целом основана на идеи особо значимого места национальной безопасности в системе основания для ограничения прав и свобод. При этом целесообразно предметное обращение к проблематике пандемии COVID-19 и искусственного интеллекта.

Стиль работы надлежащий, соответствует представлениям о такого рода работах. Работа основана на анализе широкого круга нормативных правовых актов, документах правоприменительном практики, литературы. Автором формулируются конкретные предложения по совершенствованию правового регулирования.

Наряду с положительными оценками диссертационного исследования необходимо обратить внимание на некоторые моменты в работе, определившие возникновение нижеследующих замечаний и вопросов.

1. Автор, анализируя подходы к определению национальной безопасности, как видится, не формулирует строгое определение соответствующего понятия для целей исследования. Как представляется, в условиях многообразия терминов, включающих контекст безопасности, целесообразно такое определение было бы дать, что улучшило бы восприятие объекта и предмета исследования, а также навигацию по его тексту.

2. С первым замечанием некоторым образом связан вопрос. Автор, исходя из широкого подхода к пониманию национальной безопасности, заключает, что большинство ограничений прав и свобод соотносится с контекстом такой безопасности (то есть ограничения по основанию обеспечения национальной безопасности, если мы правильно понимаем, заключают в себя различные основания, предусмотренные ч. 3 ст. 55 Конституции РФ). В то же время, исходя из подхода автора, не исключается ограничение прав и свобод по основаниям, которые находятся за рамками национальной безопасности. Какой всё-таки

существует водораздел в этом отношении, можно ли его более-менее формализованно провести?

3. Автором фактически не затрагивается, например, актуальная проблема финансовой безопасности. В этой связи, в частности, возникает вопрос об ограничении прав и свобод для обеспечения безопасности лица, права и свободы которого ограничиваются. Существует ли в данном случае специфика в определении конституционной допустимости и пределов такого рода ограничений?

В целом, считаю, что диссертация Языкеева Сергея Николаевича на тему «Институт ограничений прав и свобод человека и гражданина в целях обеспечения национальной безопасности», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки, заслуживает положительной оценки, соответствует критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук, закрепленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а также Порядку присуждения ученых степеней, действующем в ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» а ее автор Языкеев Сергей Николаевич при условии успешной защиты заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.,

Доцент кафедры конституционного права и
Конституционного судопроизводства
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский университет
дружбы народов имени Патриса Лумумбы»,
кандидат юридических наук



Н.В. Анциферов

«14» 02 2025 года

Контактные данные:

117198, г. Москва,
ул. Миклухо-Маклая, 6,
rudn@rudn.ru

Лодиев Георгий
Ученый секретарь ученого совета
юридического института РУДН
Е.Ю. Комлев

